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Bladets tekst- og billedmateriale kan frit benyttes til anden publicering. 
Materialerne kan downloades fra www.fl oradania.dk

Floradania Marketing A/S · Hvidkærvej 29 · DK-5250 Odense SV
T: +45 6592 6266 · F: +45 6592 6263 · E: marketing@fl oradania.dk · www.fl oradania.dk

På www.floradania.dk finder du trends, gratis billedbank, plantenyheder, plantedatabase samt skiltemodul til udformning af prisskilte med billede og pasningsvejledning.
 Floradania Marketing er den danske plantebranches markedsføringsselskab, ejet af de danske gartnere og salgsselskaber.

I de kommende måneder modtager den europæiske presse artikler om spændende, danske potteplanter.
Du kan læse dem allerede nu på www.fl oradania.dk

51 Efterår 2008Trend, inspiration og nyt om danske potteplanter

NYHEDER & SPECIALITETER

TREND: 

ARTIKLER TIL PRESSEN

EFTERÅR

Fyldt med gode råd om sommerkruk-
kernes forvandling til sensommer- og 
efterårsbebudere. Artiklen fortæller, 
hvorfor det er vigtigt at skifte jorden 
i krukkerne, før nye planter plantes, 
og der er idéer til nye og anderledes 
kombinationer af både grønne og blom-
strende planter. Blandt andet fortælles 
om en række planter, som traditionelt 
opfattes som stueplanter, men som 
trives rigtig godt i sensommerklimaet 
udendørs.

Planter for
dig der
tænker grønt
og globalt

Artiklen er en introduktion til efterårets plan-
tetrend, Green Global. Læserne kan forberede 
sig på at møde etniske og folkloristiske stem-
ninger i boligindretningen i kombination med 
naturens egne elementer. Trendens planter 
gennemgås – planter med flerfarvede blade 
og blade i anderledes former, blomstrende 
planter og ikke mindst planter med luftren-
sende egenskaber 

Planter 
hjælper 
mod
dårligt
inde-
klima

Artiklen fortæller om nogle af de forsk-
ningsresultater, der dokumenterer plan-
ternes evne til at forbedre vores inde-
klima. Planter kan ikke kun rense luften 
for giftstoffer. Planter kan også tilføre 
luften den fugtighed, vi ofte mangler in-
den døre i fyringssæsonen. Og nu sætter 
forskerne jagten ind på dokumentation 
for, at planter også er et godt middel 
mod stress. 

Odense 
Blomsterfestival
2008
Kom til H.C. Andersens by, 
Odense, og oplev årets store, 
inspirerende Blomsterfestival fra 
den 13.-17. august. Se de danske 
gartne rier udfolde sig i fuldt 
flor, når landets bedste blomster-
stylister leger med årets tema 
– ”Børnenes Blomsterfestival” 
– i imponerende og fantasifulde 
tableauer og dekorationer på 
byens torve og stræder.

Sommeren længe leve
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Det moderne urbane menneske tænker globalt og handler med an-

svarlighed. Begreber som økologi, Fair Trade og bæredygtighed indgår 

naturligt i overvejelserne, når menuen skal planlægges, hjemmet indrettes 

og tilværelsen tilrettelægges. Det er de velstillede, der fører an i trenden, 

som har været på vej i et par år og kulminerer i efteråret 2008.

Varerne i indkøbskurven sender signaler om etik og moral, og indretnin-

gen afspejler omsorg og interesse for naturen og familiens sundhed og 

velbefi ndende kombineret med beviser for global erfaring og forståelse.

Derfor bliver der fokus på planter med en historie fra fjerne egne og 

– ikke mindst – planter med en luftrensende effekt. Planter bliver en 

væsentlig del af et godt indeklima. Farvespektret holder sig til varme, 

dæmpede nuancer af lilla og mintgrønt kombineret med neutrale effekter 

à la caffelatte, honning og nøddebrunt. Det hele serveres som en cocktail 

med etniske og folkloristiske elementer.

   Hvad betyder Green Global for 
dig, der sælger planter?

  Gør ekstra meget ud af at fortælle om dine 
planters luftrensende egenskaber

    Har dine planter globale rødder, så fortæl 
også om det

    Brug naturens egne materialer i butiks-
præsentationen – organiske og nedbrydelige

    Brug også naturmaterialer som underlag og 
styling – råt eller forarbejdet træ, filt, kork, 
bambus, kokos, ler og keramik, læder og grove 
materialer indfarvet i batik

   Vælg underlag med struktur og mønstre 
– gerne i et folkloristisk miks af mønstre med 
blomster, striber og zig-zag borter kombineret 
med moderne, vestlige effekter

  Hvor møder
  dine kunder trenden
  Green Global?

  Trenden sætter sit præg overalt, og den globale forbruger 
er parat til at betale for den

    Der er fokus på vores energiforbrug derhjemme, på jobbet 
og i trafikken

   Der er et bredt udvalg af økologiske varer i supermarkeder 
og på menukortet på caféer og restauranter

  Økologisk tøj og tøj, der er produceret under etisk 
forsvarlige forhold, bliver en naturlig del af modehusenes 
kollektioner

  Plantevægge i modebutikker og designvirksomheder skaber 
opmærksomhed og er attraktive pga. den luftrensende 
effekt

  Emballager, der kan nedbrydes i naturen, er et stærkt 
salgsargument

Andre planter til trenden:

Asplenium nidus

Epipremnum
Carex

Begonia boweri

Peperomia
obtusifolia

Syngonium

Nepenthes

Carex comans

Dischidia ruscifolia

Hoya 
linearis

Hoya carnosa
Hoya retusa

Peperomia
caperata

Tradescantia albifl ora

Ceropegia woodii

Chlorophytum comosum

Kalanchoe
beharensis

Ficus elastica Maranta 
leuconeura

Aglaonema
commutatum

Begonia venosa Ceropegia 
sandersonii

Coprosma kirkii Saxifraga
stolonifera

Scindapsus 
pictus

Spathiphyllum 
wallisii
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Fra vin til vaser
Genbrugsvaser udført
af gamle vinflasker.
Klip grene af potteplanter, 
og sæt dem i de kreative
vaser. www.aform.dk

Showroom
CC-container stylet i stilen:
Green Global. Miks frodige,
saftige potteplanter med
etniske brugsgenstande. Lån et 
matchende møbel hos den
lokale møbelhandler.

Fra potte til cutfl ower
Jeg VED det godt – nogen synes, det 
er FORBUDT at klippe i potteplanter, 
som jo er levende væsener. Jeg vover 
alligevel at gøre det. Lav en forrygen-
de opsats med farverige blomster og 
blade fra potteplanter. Stik grenene 
på orkidérør, og opsatsen holder et 
par dage. Sæt den på disken og få på 
den måde en dialog med kunderne. 
De vil garanteret kommentere og 
have en mening, for eller imod, den 
smukke dekoration.

En stor familie
Saml en gruppe af samme planteslægt på 

en bakke, som en familie. Planterne bliver til 
en hel lille have, som man kan gå og glæde 

sig til at nusse, vande og snakke med. 
Bakken er låget fra en vasketøjskurv fra Bali. 

www.selectedbyjohndick.dk

Tokyo
TBWA/Hakuhodo reklamebureau
En gammel bowlinghal på 3.500 m2 
forvandlet af Klein-Dytham til et 
kreativt hus med højt til loftet. Ind-
rettet som en slags lejrplads med 
åbne mødesteder, store træer og hyt-
ter beklædt med tykke grønne tæp-
per. Projektører under træerne giver 
en ekstra dimension og spændende 
skygger på loftet.

Århus
Merrild Photo, modefotograf
Fotomodeller, der venter. Et roligt 
hjørne i et hektisk fotoatelier. Med 
en markant blomstervæg har blom-
sterstylist Anette Østergaard skabt 
rammerne for en hyggelig, afslappet 
og grøn stemning i en gammel, reno-
veret industribygning.

Ljubljana 
CCIS, det slovenske handels- 
og industrikammer
En tagterrasse ombygget til vinter-
have og eventrum. Bladstængler, der 
filtrer sig ind i hinanden, har inspire-
ret arkitekterne fra Sadar Vuga til de 
hvide stålbånd, som danner underlag 
for et utal af grønne planter. En flot 
lyssætning understreger stemningen.

Stockholm
Ease by Filippa K
Sørg for, at kunderne i butikken får 
en følelse af velbehag. Sådan lød op-
gaven til arkitekt Gert Wingårdh, der 
valgte lyst træ til en minimalistisk 
indretning med modspil fra en væg af 
grønne planter.

Planter
som
arkitektur
Tendensen er tydelig over
hele verden: Planter får en større rolle
i indretningen. Ikke kun som løse
designobjekter, men som en integreret
del af arkitekturen.

Af: Anette Eckmann/Eckmann Alive
www.eckmannalive.dk

Giv dig selv en opgave

I forbindelse med Floradania´s stylistevent i juni måned blev jeg sam-
men med tre andre boligstylister stillet en opgave: Giv et bud på 
dine yndlingsplanter og på, hvordan du vil iscenesætte dem i forhold 
til boligtrenden. Der ville være begrænset plads på den restaurant, 
hvor pressemødet foregik, og jeg ville få en CC-container stillet til 
rådighed. UPS – der fik jeg min sag for. Hvad er min stil, kunne jeg 
løse opgaven, og hvordan ville det tage sig ud? 
 Som mange andre moderne mennesker har jeg udviklet mig til 
en global nomade, der scenevant rejser jorden rundt. På den måde 
er jeg blevet inspireret af alverdens folkeslag. Etnisk kunst og kunst-
håndværk, Fair Trade produkter og ting i genbrugsmaterialer er også 
lige mig. Stille og roligt fik jeg styr på, hvilke potteplanter der ville 
passe til mig. De indsamlede potter og planter blev stylet, som var 
det i et showroom - på en CC container! Det var virkelig en AHA- 
oplevelse for mig, at få styr på min stil, som skulle vise sig at ligge 
tæt op af Floradanias nyeste plantetrend: Green Global. 
 Jeg vil opfordre alle blomsterhandlere til at stille sig selv en 
lignende opgave med passende mellemrum. Pladsen i de fleste blom-
sterbutikker er ikke særlig stor, men I har allesammen CC-containere 
lige ved hånden. Tænk, hvor enkelt det kan gøres og med så stor 
en effekt. Beslut dig for at style et nyt tema hver uge eller bare en 
gang om måneden. Sæt CC-containeren i vinduet eller på gaden, og 
giv dine kunder en AHA-oplevelse. Pludselig kan kunden se sig selv i 
form af planter, potter og boligtilbehør. Iscenesættelse og visualise-
ring er kodeordet. Selv om jeg arbejder som professionel boligstylist, 
kunne jeg ikke finde planter til min private boligstil. Dem har jeg 
fundet nu, fordi jeg fik stillet en opgave.
 Giv dig selv den opgave at style CC-containere i temaer til glæde 
for dine kunder, som sikkert er lige så stilforvirrede som mig. Det 
giver GARANTERET mere omsætning i butikken.
 God fornøjelse.
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Sarracenia

Euphorbia lactea

Brugmansia

Sansevieria 
cylindrica

Kalanchoe orgyalis

Phalaenopsis

Cosmos atrosanguineus

Celosia

Scutellaria

Caryota mitis

Aichryson
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GØR EN FORSKEL
Du kan se mulighederne, men det kan være svært for dine  
kunder. Vis, hvordan anderledes, smukt tilplantede krukker 
kan forandre en almindelig, kedelig terrasse eller altan til et 
spændende uderum. Vis dine kunder, hvordan det skal gøres 
med et lille terrassemiljø i butikken. Eller vis det ved hjælp af 
fotos med og uden krukker – du kan hente billederne på siderne 
gratis til print på www.floradania.dk. Vis, at planter gør en forskel. 

GØR SOMMEREN LÆNGERE... GØR MULIGHEDERNE SYNLIGE... GØR OMSÆTNINGEN STØRRE...

FØR

FØR

Polemonium

Dichondra argentea

Echeveria

Lavandula angustifolia

Aster novi-belgii Helichrysum petiolare

Carex

CyclamenPhalàris 
arundinácea

Aster novi-belgii

Echeveria

Rosa

Cyclamen

Carex caryophylléa

Kalanchoe Sempervivum

Lavandula stoechas

Helichrysum petiolare

Calocephalus 
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GØR EN FORSKEL NYHEDER SPECIALITETER NYHEDER SPECIALITETER
Carludovica palmate
Jungle Drums eller Panama Hat Palm

De hårde, bølgeformede blade kan både lyde som 
jungletrommer og bruges til fremstilling af skyggefulde 
hatte – deraf den grønne plantes populærnavne. 
Planten kommer oprindelig fra Colombia, Ecuador og Peru, og 
den trives som stueplante på et varmt sted – ikke under 
15° C – i halvskygge eller skygge. Under optimale betingelser 
og med jævnlig gødning kan planten blive op til 2-3 meter 
høj med 50-80 cm store og dekorative blade.
Planten sælges hele året.

Zanthoxylum odorum
Japansk peber

Træagtig plante med et bonsaiagtigt 
udseende. Som populærnavnet antyder, 
har planten en svag duft af peber. Bladene 
er grønne og glansfulde og har næsten 
samme form og størrelse som bladene hos 
Mimosa. Placeres lyst, men ikke i direkte 
sol. En ikke særlig krævende plante, der 
bør holdes jævnt fugtig og gødes jævnligt 
i vækstsæsonen. Planten har salgssæson 
hele året.

Opuntia humifusa
Figenkaktus

Vinterhårdfør kaktus uden torne
med oprindelse i USA. Kan tåle temperaturer

ned til –23° C. Hurtigt voksende, idet den
nærmest fordobler sin størrelse hvert år.

Kan efter ca. 3 år få dekorative, gule blomster, 
som efterfølges af rødlige frugter. Ynder som andre 

kaktus en tør og solrig placering. 
Specielt er det vigtigt, at den

ikke får det for fugtigt om
vinteren. Det må derfor anbefales at 

sørge for et godt dræn omkring planten, 
hvad enten den er plantet ud i

krukker eller bede.
Planten sælges fra maj  til august.

Dracaena fragrans 
’Janet Lind’
Dracaena fragrans 
’Cintho’
Duftdracæna

To nye typer med forbedret holdbarhed 
forædlet fra planter, som oprindelig 
stammer fra tropisk Afrika. Hver potte 
består af flere stammer i forskellig 
højde og antal i potten. Smal plante, 
der stort set kun vokser i højden. 
Hårdfør med god vækst især i de 
mørke måneder. Trives i det hele taget 
bedst ved en lidt skyggefuld placering. 
Tåler tør stueluft, vandes sparsomt 
og må gerne tørre let ud mellem 
vandingerne. Gødes i sommerhalvåret. 
Planterne har salgssæson hele året. Bryophyllum scandens

’Kalahari® Survivor’

Planten er en særdeles nøjsom plante fra 
Madagaskar og det sydlige Afrika.
Kalahari® er en slyngende plante med 
smalle kraftige blade, der er skinnende 
mørkegrønne. I stærkt sollys bliver bladene 
rødlige. Planten bliver opbundet på bøjle, 
og på bøjlen er vedhæftet en lille folder 
med nærmere oplysninger om denne spæn-
dende plante. Kalahari® kan placeres
overalt i hjemmet, gerne så lyst som 
muligt. Tåler fuld sol og lettere udtørring 
mellem vandingerne. Planten har salgs  -
sæson hele året.

FØR

FØR

Dracaena fragrans
’Cintho’

Dracaena fragrans
’Janet Lind’

8

Chrysanthemum indicum

Carex comans

Thymus

Hosta

Capsicum 
annuum

Sempervivum

Begonia boweri

Solanum 
pseudocapsicum

Kalanchoe

Opuntia humifusa

Sedum hispanicum

Rosa

Rosa

Begonia rex

Lavandula stoechas

Crysanthemum 
indicum

Sempervivum

Heuchera

Thymus

Thymus
Lamium 
maculatum

Carex comans
Sarracenia 

Cyclamen

Rosa
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S O L A NUM 
P S EUDOC A P S I CUM

Kan placeres udendørs om 
sommeren og i efteråret. 
Gødes kun lidt, men vandes 
jævnligt, idet de kun tåler en 
let udtørring. Kan klare sig 
udendørs, indtil nattefrosten 
sætter ind.

T H Y MU S

I produktion er en række 
forskellige typer. Velegnede 
til udplantning som bunddæk-
keplanter i f.eks. stenbede. 
De fleste er vinterhårdføre. 
Trives bedst i fuld sol i en 
tør og veldrænet jord. Gødes 
kun ganske lidt. Vandes kun 
sparsomt. 

T R ACHE L I UM 
C A E RU L EUM

Velegnet til udplantning 
i bede og krukker. Fore -
trækker en lys og solrig 
placering. Vandes regel-
mæssigt, gødes kun 
sparsomt. Fjernes de gamle 
blomsterstande, dannes 
der nyt flor. Kan ikke over-
vintre.

ACORU S GR A M I NEU S

Vil trives såvel ved en lys 
placering som i halvskygge. 
Holdes meget fugtig, da det 
er en sumpplante. Er veleg-
net som selskabsplante. Er 
vinterhårdfør, blot den ikke 
får det for tørt.

A S T E R NOV I - BE L G I I

Findes i mange skønne farver. 
Er under konstant forædling 
for bedre udvikling af blom-
ster, holdbarhed og farver. 
Foretrækker en lys og kølig 
placering. Vandes og gødes 
jævnligt, tåler ikke udtørring. 
Vinterhårdfør staude, der klip-
pes tilbage om foråret.

C A P S I CUM  A NNUUM

Der er planter med mange 
forskellige størrelser frugter 
og farver. Foretrækker en 
lys placering gerne i direkte 
sol. Velegnet til udestuer og 
terrasser. Vandes og gødes 
jævnligt, men må gerne tørre 
ud mellem vandingerne. 

C A R E X

Sortimentet er i de senere år 
udvidet, så der nu er adskil-
lige arter og dermed farver 
at vælge imellem. Alle trives 
bedst ved en lys placering 
ved stuetemperatur. Gødes 
kun sparsomt, men vandes 
regelmæssigt, idet de ikke 
tåler udtørring. 

CE L O S I A A R GEN T E A 
‘ V ENE Z UE L A’ 

Produceres i flere forskellige 
størrelser. Foretrækker en 
lys placering uden direkte 
sol. Kan i sommer perioden 
anvendes som udplantnings-
plante under beskyttede 
forhold. Vandes regelmæs-
sigt, tåler ikke udtørring, 
gødes kun sparsomt.

CR A S S U L A S CHM I D T I I

Produceres i forskellige far-
ver. Trives bedst ved en lys 
og kølig placering. Er særde-
les velegnede til udplantning 
i kummer og bede, hvor de 
vil blomstre, indtil frosten 
sætter ind. Vandes og gødes 
kun sparsomt.

F I CU S BEN JA M I N A

Findes i et meget bredt 
sortiment. Placeres lyst eller 
gerne i let skygge. Ved tem-
peraturfald og mørk place-
ring kan den miste bladene, 
men vil skyde igen. Gødes 
regelmæssigt om sommeren, 
sparsomt om vinteren. 
Vandes regelmæssigt.

GEN T I A N A S C A B R A 

Produceres i farverne rød, 
blå og hvid. Anvendelig såvel 
inde som ude, når blot den 
placeres lyst og solrigt. Kan 
overvintre udendørs under 
beskyttede forhold. Vandes 
jævnligt, tåler ikke udtørring. 
Gødes kun lidt i vækstsæ-
sonen. 

HEBE H Y B R I D

Omfatter et bredt sortiment, 
som er fortrinligt til 
udplantning. Bør vandes og 
gødes jævnligt specielt lige 
efter udplantning. Vil være 
dekorative,  indtil frosten 
sætter ind. De blomstrende 
typer kan almindeligvis ikke 
overvintre udendørs.

HOL ARRHENA PUBESCENS

Stueplante, som vil trives 
bedst ved en lys placering, 
tåler også direkte sol. 
Produceres i 6 og 12 cm 
potter. Vandes jævnligt om 
sommeren, men tåler en let 
udtørring. Gødes let i vækst-
perioden. Kan overvintre ved 
15-20° C.

HO S TA 

Et andet navn er Funkia. Alle 
arter er hårdføre stauder, 
der kan trives i såvel sol som 
skygge. Trives dog bedst 
i skygge og i fugtig jord. 
Kan anvendes i krukker, på 
stenpartier, som kantplante 
og til bunddække.

HOYA

Sortimentet er meget bredt 
og udvides til stadighed med 
nye arter og sorter. Der er 
mange farver, opbindingsfor-
mer og størrelser at vælge 
imellem. Placeres lyst, men 
ikke i direkte sol. Gødes og 
vandes kun sparsomt, holdes 
gerne halvtør.

P EP E ROM I A

Sortimentet er stort og 
ændres løbende, idet der 
jævnligt kommer nye spæn-
dende sorter på markedet. 
Trives bedst i stuetempe-
ratur ved en lys placering 
uden direkte sol. Vandes og 
gødes kun sparsomt. Tåler 
kortvarig udtørring.

RO S A H Y B R I D

Kan plantes ud i krukker eller 
bede. Placeres lyst - gerne 
i direkte sol. Vandes regel-
mæssigt specielt lige efter 
udplantning, må ikke tørre 
ud. Kan overvintre under 
beskyttede forhold.

S A LV I A NEMORO S A

Vinterhårdfør staude, der 
findes i forskellige farver. 
Velegnet til udplantning 
under alle forhold. Placeres 
i halvskygge eller direkte 
sol. Gødes jævnligt. Vandes 
regelmæssigt, specielt umid-
delbart efter udplantning. 

BE GON I A R E X 

Sortimentet inden for blad-
begonier er udvidet ganske 
væsentligt i de senere år. Alle 
bør de anbringes i halvskygge, 
tåler ikke direkte sol. Holdes 
jævnt fugtig. Gødes kun lidt 
og kun i vækstperioden. Også 
velegnede til udplantning i 
den frostfrie periode. 

C A L OCEP H A LU S B ROW N I I 

Plante, som er særdeles 
velegnet til udplantning 
i eftersommeren. Trives 
bedst ved en lys placering 
og gerne i fuld sol. Gødes 
kun moderat. Holdes jævnt 
fugtig, men tåler ikke at 
soppe i vand. Velegnet som 
selskabsplante.

CH L OROP H Y T UM 
COMO S UM 

Planteslægten omfatter 
flere interessante sorter. 
De vil alle trives bedst ved 
en placering i skygge eller 
halvskygge. Bør holdes 
jævnt fugtige. Gødes én 
gang månedligt om som-
meren, om vinteren kun hver 
anden måned. Har gode 
luftrensende egenskaber.

CHRY S A N T HEMUM 
I NDI CUM

Sortimentet er meget bredt 
og ændrer sig med årsti-
derne. Bør placeres lyst, 
men let skygge forlænger 
holdbarheden. Tåler dog 
også direkte sol. Vandes 
regelmæssigt, tåler ikke 
udtørring. Gødes ikke i 
blomstringsperioden. 

DI E F F ENB ACH I A 
M ACU L ATA

Produktionen omfatter for-
skellige sorter og størrelser 
vekslende med årstiden. 
Planterne bryder sig ikke 
om direkte sol, hvorfor de 
bør placeres i let skygge og 
ved stuetemperatur. Gødes 
regelmæssigt i vækstperio-
den. Vandes jævnligt, holdes 
let fugtig.

DR AC A EN A M A R G I N ATA

Produceres i forskellige sor-
ter og størrelser. Placeres 
lyst, tåler direkte sol. Bedste 
temperatur er stuetempe-
ratur. Gødes regelmæssigt 
om sommeren, sparsomt om 
vinteren. Bør holdes jævnt 
fugtig, men til den tørre side 
om vinteren.

ECHE V E R I A

Produceres i flere forskellige 
størrelser og farver og sæl-
ges oftest i mixkasser. 
Vil gerne have en lys place-
ring og gerne i direkte sol. 
Kan anvendes såvel ude som 
inde, skal blot overvintre 
frostfrit. Vandes og gødes 
kun sparsomt. 

HE DE R A HE L I X

Der er ca. 50 sorter i produk-
tion. Farvespektret er bredt, 
og der er mange forskellige 
bladformer. Hedera er sær-
deles velegnede som bund-
beplantning i altankasser, 
krukker og bede. Planterne 
ynder en lys placering uden 
direkte sol. Bør holdes let 
fugtige. 

HE L I CHRY S UM I TA L I CUM

Foretrækker en lys placering 
gerne i direkte sol. Særdeles 
velegnet til udplantning i 
krukker, kummer og bede. 
Vandes og gødes moderat. 
Tåler kun let frost.

HEUCHE R A H Y B R I D 

Vinterhårdfør staude med 
farvestrålende blade, der 
findes i mange forskellige 
farver, og som i sig selv 
gør planterne attraktive. 
Velegnet til udplantning i 
bede, krukker og kummer. 
Tåler såvel lys som halv-
skygge. Vandes og gødes 
jævnligt i vækstsæsonen. 

K A L A NCHOE 
B L O S S F E L DI A N A

Kendetegnes ved deko-
rative blomster i mange 
farver, former, størrelser. 
Anvendelsesmulighederne er 
mange. Placeres i halvskygge 
eller lyst, tåler endda direkte 
sol. Foretrækker en let udtør-
ring mellem vandingerne. 
Gødning er unødvendig.

L AVA NDU L A 
A NGU S T I F O L I A

Planten er kun egnet til 
udplantning. Gødes kun 
sparsomt, men vandes 
regelmæssigt lige efter 
udplantning. Det er en halv-
busk, der overvintrer. Bliver 
den for stor, kan den klippes 
tilbage om foråret.

L AVA NDU L A S T OECH A S

Sommerfuglelavendler, 
der nu produceres i flere 
forskellige farver, bør 
anvendes til udplantning. 
Trives bedst ved en tør og 
solrig placering. De bør dog 
vandes regelmæssigt lige 
efter udplantning. Gødes kun 
sparsomt. Er ikke vinterhård-
før.

S A R R ACEN I A H Y B R I D

Insektædende plante, der 
vil trives bedst ved en lys, 
men kølig placering inde 
eller ude. Nogle sorter er 
vinterhårdføre, hvis de 
gradvist vænnes til de lave 
temperaturer. Jorden bør 
holdes jævnt fugtig, men 
planten skal ikke gødes.

CYCL A MEN P E R S I CUM

Kan trives ved stuetempe-
ratur, men planten vil 
befinde sig endnu bedre 
ved en køligere placering. 
Placeres lyst, men ikke i 
direkte sol. Vandes regel-
mæssigt i underskålen. 
Tåler ikke udtørring. Gødes 
regelmæssigt efter afblom-
string. Visne blomster 
fjernes løbende. 

S E DUM

Vinterhårdfør staude til 
udplantning. Trives bedst 
ved en placering i lys eller 
halvskygge. Vandes hyppigt 
umiddelbart efter udplant-
ning, derefter vandes og 
gødes kun sparsomt.

 S EMP E R V I V UM

Bør anvendes til udplant-
ning, hvor de placeres lyst 
og gerne i direkte sol. Der er 
farver og former for enhver 
smag. Er fuldt vinterhård-
før. Vandes og gødes kun 
sparsomt.

B R A S S I C A O L E R ACE A

Findes i et bredt farve spekter. 
Bør plantes ud i bede, krukker 
eller altankasser. Vandes 
regelmæssigt, men gødes kun 
lidt. Farverne vil skifte med 
temperaturen, lave tempe-
raturer medfører stærkere 
farver. Tåler let frost, men kan 
ikke overvintre.

Sæsonens danske potteplanter Højsæson

Sæson

Til opslagstavlen: Tag ud og hæng op!
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